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Kleine Anfrage des Abgeordneten Andreas Hartenfels (BUNDNES 90 /DIE =
. GRUNEN) betreffend Kammunaﬂer Flachenverbrauch in Rhem!and-?faﬂz
- K eine Anfrage Nr. 4026 -

Sehr geehrter Herr Landtagsprasident,

namens der Landesregierung beantworte ich die vorbezeichnete Kleine Anfrage wie
folgt:

Zu Frage 1:

Das Monitoring des sogenannten Flachenverbrauchs zieht als Indikator die
Entwicklung der Siedlungs- und Verkehrsflache heran. Seit Mitte der 90er Jahre belief
sich deren Zunahme noch auf rund funf Hektar pro Tag. In den Jahren 2004 und 2005
war- statistisch eine deutliche VergréRerung der Siedlungs- und Verkehrsflache von
rund acht Hektar pro Tég zu verZeichnen, welche jedoch in dieser starken
Auspragung im Wesenﬂicher; durch eine Umstellung in der Erfassungsmethode
bedingt war. Eine deutliche Trendwende wurde seit dem Jahr 2009 erreicht. So
verlangsamte sich die Zunahme der Siedlungs- und Verkehrsflache in den Jahren
12009 und 2010 (durchschnittlich 0,6 bzw. 0,5 Hektar pro Tag) erheblich.
Baukonjunkturell waren die Zuwéchse in den Folgejahren zun#chst wieder etwas
gréBer und stiegen 2012 und 2013 auf mehr als ein Hektar pro Tag an. Im Jahr 2014
lag die durchschnittliche tagliche Zunahme wieder bei 0,6 Hektar und liegt damit
deutlich unter dem auf Rheinland-Pfalz umgelegten natxonaien Nachhaltigkeitsziel von
1,5 Hekiar.
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Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz; Bad Ems 2015

Zu Frage 2:

Das Ziel der Landesregierung vor einer baulichen Inanspruchnahme der Freiflachen
im AufRenbereich zungchst die Flachenpotenziale innerorts zu nutzen, wurde erstmals
im Landesentwicklungsprogramm (LEP IV) im Jahr 2008 verankert, bzw. im Rahmen
der zweiten Fortschreibung im Jahr 2015 zur Erh6hung der Rechtssicherheit weiter
konkretisiert. Damit unterstiizt das rheinland-pfélzische Landesrecht den in §1
Absatz 5 des Baugesetzbuches bestimmten Grundsatz der Bauleitplanung, dass die
stadtebauliche Entwicklung vorrangig durch MaRnahmen der Innenentwicklung
erfolgen soll. | | '

GemaB Ziel 31 LEP IV hat die Innenentwicklung Vorrang vor der Aultenentwicklung.
Zur Umse‘tzung dieses Ziels der Réumcidnung ist durch die vorbereitende
- Bauleitplanung, d.h. durch die Trager der Flachennutzungsplanung bei einer
beabsichtigten | Darstellung' von neuen, nicht erschlossenen Baufldchen im
planerischen AuRenbereich im Sinne des § 35 BauGB nachzuweisen, welche
Flachenpotenziale im !nnenbereich vorhanden sind und aus welchen Griinden diese
nicht genutzt werden kénnen, um erforderliche Bedarfe abzudecken. Wahrend die
weiteren landesplanerischen Vorgaben zur Konkretisierung und zur Umsetzung
dieses Ziels sowohl im _Jahr2008,. als auch im Rahmen der o.g. zweiten
Fortschreibung des Landeseniwicklungsprogrammes im Jahr 2015 Gegenstand vieler
Anregungen durch Kommunen waren, wurde grundsatzlich die Notwendigkeit der
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vorrangigen Innenentwicklung durch die beteiligten Kommunen stets betont. E?n_
wesentliches Argument gegen eine entsprechende Zielformulierung stellte der
beflrchtete Aufwand fur die Ermittlung der Innenentwicklungspotenziale dar. Zur
Unterstiitzung stellt das Land daher das System RAUM-+Monitor den Kommunen
kostenfrei zur Verfigung. ‘

Zu Frage 3:

Die Ersterfassung der Daten im Rahmen des Projektes ,Raum+ Rheinland-Pfalz
12010¢, die auf eine freiwillige Auskunft der Trager der Flachennutzungsplanung
(Verbandsgemeinden, verbandsfreie Gemeinden und kreisfreie Stédte) angewiesen
- war, erfolgte mit einer hundertprozentigen Teilnahme. Im Jahr 2011 wurden diese
‘Ergebnisse in die Landesplattform RAUM+Monitor tberfithrt. Zudem wurden in
regionalen Veranstaltungen Einfihrungen und Schulungen durchgefiihr, da die
Aktualisierung des Datenbestandes in der Verantwortung der Trager der
Flachennutzungsplanung liegt. Zum Ende eines. jeden Jahres werden die
Schreibberechtigten per Mail gebeten, die Aktualitét der Daten zu iiberpriifen, bevor
diese von der obersten Landesplanungsbehérde ausgewertet werden. Im Jahr 2015
haben 84 % der Trager der Flachennutzungsplanung Ak‘tuaﬁsierungen in
RAUM+Monitor vorgenommen. Diese nach wie vor hohe Teilnahm’ebereitschaﬁ‘
bestatigt auch eine Befragung im Rahmen einer. Evaluierung des Systems im Jahr
- 2015. Hierbei wurde festgestellt, dass mehr als 90 % der an der Befragung beteiligten
‘Kommunen RAUM+Monitor anwenden. Jedoch nutzen insbesondere gréRere
kreisfreie  Stadte, die bereits vor Einfihrung von RAUM+Monitor ein
Bauflachenmonitoring durchgefiihrt habenﬂ, auch weiterhin eigene Erfassungssysteme.

Zu Frage 4:

Die systematische Erfassung der Siedlungsflachenpotentiale ist von zentraler-
Bedeutung fur eine nachhaltige Siedlungsentwicklung. Die Daten dienen als
landeseinheitliche Grundlage fir die Umsetzung des Flachenmanagements gemal
Z31(LEPIV) sowie fur die Ermittlung des Schwellenwertes fiir die weitere
Wohnbauflachenentwicklung geméaf Z 32 (LEP V). Darliber h’inaus dienen die Daten
den Gemeinden als Basis fir Aufgaben der Bauleitplanung, der Innenentwicklung, der

- Dorferneuerung oder fir eine zielgerichtete Offentlichkeitsarbeit. Dabei kénnen

kommunale Baulandkataster einen hilfreichen Beitrag leisten, indem sie eine
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systematische Kontakipflege zu den Gmndé‘ii}ckseigen’f&mem, eine direkte Ansprache
und die Beratung zu Entwick!un@s— und Fﬁrdermégﬁcyhkeiien ermoglichen. Die
Bereitstellung von Informationen Uber die verfigbaren Flachenpotenziale schafft mehr
Transparenz im Pianungspmzess und erhoht die Entwicklungschancen im:Bestand.

Zu Frage 5:

GemaR Z 32 (LEP 1V) sind in den Regionalplanen mindestens fiir die Ebene der
~ vorbereitenden Bauleitplanung Schwellenwerte als Ziele der Raumordnung zur
weiteren Wohnbauflachenentwicklung festzulegen. Diese Schwellenwerte ergeben‘
sich aus dem voraussichtlichen Bedarf an weiterer Wohnbaufldche abzlglich des
~vorhandenen Flachenpotenzials inneroris sowie der bereits 4planungsrechtlich
gesicherten, aber noch unbebauten Flachen im AulRenbereich. Grundsatzlich hat die
aktuelle Berechnung des Schwellenwertes zum. Zeitpunkt der Anderung, bzw.
Fortschreibung des Fldchennutzungsplanes zu erfolgen. Zur gréRenméRigen
Eiﬁcrdﬂung der regionalplanerischen Berechnungsvorgaben wird der Schwellenwert
fir jede Verbandsgemeinde, bzw. verbéndsfreie Gemeinde und kreisfreie Stadt zum
Zeitpunkt der Fortschreibung des Regionalplanes als Momentaufnahme ermittelt und
tabellarisch im Anhang des Regionalplanes widergegeben.

Zu Frage 6:

Insgesamt belaufen sich die 1Ges'amtkosten der letzten sieben Jahre fir die
modellhafte Erprobung, die Durchfithrung der Ersterhebung sowie fiir die Entwiokiuhg
und den Betrieb von RAUM+Monitor auf rd. 370.000 Euro. Diese verteilen sich wie
folgt: Fur die Ersterfassung der Flachenpotenziale im Rahmen des Projektes ,Raum+
Rheinland-Pfalz 2010 wurden im Jahr 2010 Landesmittel in Hohe von rd. 198.700
Euro in Anspruch genommen. Hinzu sind im Jahr 2009 Landesmiitel in Hohe von

18.750 Euro fur die modellhafte Erprobung der Erfassungsmethodik im Gebiet des

Verbandes Region ‘Rhein—Neckar (VRRN) zu rechnen. Im Jahr 2011 Wur_den rd.
72.000 Euro in erster Linie zur Uberfiihrung der Ersterfassungsergebnisse in das
System RAUM+M0nitor, fur die Séhuiung der Anwender und fur die
Offentlichkeitsarbeit ausgegeben. Im Jahr 2012 beschrankten sich die Ausgaben auf
Mittel in Hohe von insgesamt 13.200 Euro fiir Funktionserweiterungen sowie fir die
- Offentlichkeitsarbeit. Programmierkosten fir weitere Funktionserweiterungen sowie
das Datenhosting schlugen in den Jahren 2013 bis 2015 mit durchschnittlich je rd.
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21.000 Euro zu Buche. Im Jahr 2015 wurden zusatzlich rd. 4.400 Euro fur die |

Entwicklung einer zuséatzlichen sogen. Fachschale fir die Erfassung von
Gebaudeleerstanden verwendet. ’

Zu Frage 7:

Am 29. Februar 2016 wird ein neues Erfassmgsmodul zur Bewertung von
Gebaudeinformationen, insbesondere hinsichtlich der Beurteilung von Leerstanden fiir |
alle Nuizer freigeschaltet. Darliber hinaus sind auch weiterhin laufende

Funktionsoptimierungen, insbesondere aqurund von Anregungeh dér_kommunaten }
Nutzer geplant.

Mit freundlichen Gru3en

..
’@m«;/‘)\ g k{f i\kwi Ai e

Eveline Lemk



